

雨中“嗦啰唾” 民俗迎端午



精彩表演轮番登场 (杜婉琼 摄)



宋元中国·海丝泉州



雨中表演热情不减 (张九强 摄)

本报讯 (融媒体记者杜婉琼)端午佳节将至,闽南民俗盛宴如约登场。昨日上午,尽管雨势不小,鲤城区城南泉郡后山宫一年一度的“嗦啰唾”民俗巡游活动依然热闹举行,多种闽南民俗文化令人眼花缭乱,吸引不少市民、游客围聚观赏。

上午9点,伴随阵阵锣鼓声,巡游队伍准时从泉郡后山宫出发。队伍由采莲旗、龙旗、五方旗开道,肩挑生猪脚和夜

壶的“铺兵”、手提漆篮送福的花婆、公背婆、驴探亲、火鼎公婆等紧随其后,还有4人扛着木雕“龙王头”,一路上踏着“嗦啰唾”曲调徐徐行进。队伍途经万寿路、聚宝街、泉州天后宫、德济门遗址等地,沿途向居民和商户分发榕枝、艾草和香袋,不时喷洒雄黄酒,街道两旁,不少居民、游客撑伞观看。市民王女士领到艾草和榕枝很开心,她说:“将它们插在门前,有驱邪纳福之意。”

来自浮桥街道仙境社区的吴常连今年63岁,在巡游队伍中扮演“公背婆”一角。为了这场活动,她早上5点就赶到泉郡后山宫化妆准备。她还背着十几斤重的“公背婆”道具,在雨中巡游近3小时。虽然辛苦,但她脸上始终带着笑容,“泉州游客越来越多,每次参加这种巡游活动都感觉很喜庆,也能展现咱们闽南独特的传统民俗文化,心情很好。”

“我们大概半个月前开始准备,像艾

草是从南安丰州一带提前采摘。”泉郡后山宫董事长吴安龙介绍,“嗦啰唾”习俗又称“采莲”,很早以前广泛流传于泉州城内,距今已有800多年历史,是泉州市级非物质文化遗产。因为历史原因,该习俗失传近半个世纪,直到2005年才再度复兴,此后成为城南端午佳节必备的一大盛事。此次“嗦啰唾”巡游民俗活动有100余人参与,“像这次这么大的雨,20年来只遇到过3次,预示着好兆头。”

本报讯 (融媒体记者王金植)端午小长假即将来临,世遗泉州将迎来众多游客,旅游市场持续升温。昨日,记者从市文旅局获悉,我市推出五个“一”组合拳,深化旅游行业集中整治,构建全链条治理体系,贴心开启“宠客”模式,全力护航“宋元中国·海丝泉州”品牌建设,为广大游客提供暖心、舒心、温馨的旅游体验。

“一盘棋”跨域协同监管

泉州以市文旅经济发展总指挥部为统筹中枢,建立“部门联动、区域协同、上下贯通”的立体化执法机制。聚焦文旅市场“痛点”“堵点”,联合相关职能部门开展“拉网式”明察暗访,针对“零负团费”、强制购物、非法经营等突出问题实施“靶向治理”。

在旅游旺季推行“分片包干、集中攻坚”模式,通过联合执法检查与专项巡查,形成“查处一起、震慑一片”的强大声势,全面提升综合监管效能,筑牢市场秩序“防护网”。

“一揽子”提升导游服务

泉州围绕古城、清源山、蟳埔等核心

景区,推行导游行业“全链条监管”。建立“柔性引导+刚性约束”双轨制管理模式:一方面通过现场劝导、集中约谈等方式强化合规教育,引导从业者树牢法治意识;另一方面构建市、区两级联合执法网络,以“日常巡查+突击检查”组合拳严厉打击无证带团、私自承揽业务等违法行为。

同步指导开元寺游客服务中心完善《讲解员服务管理办法》,升级线上服务平台功能,从制度层面和技术层面双管齐下,推动导游服务标准化、透明化,切实提升服务质量与游客信任度。

“一条心”营造温馨环境

针对节假日旅游高峰,组建执法骨干“流动巡查队”,实行景区“网格化”驻点监管,重点查处无证导游、欺客宰客、不合理低价游等违法违规行为。

同时,建立“纵向贯通、横向联动”

的应急处置体系:严格落实领导带班和24小时值班制度,畅通投诉咨询渠道,确保游客诉求“接诉即办、限时反馈”;强化部门协同联动,形成从问题发现、处置到反馈的“闭环管理”,全力保障假日旅游市场平稳有序,让游客玩得安心、游得舒心。

“一平台”赋能文旅市场

我市以“一部手机游泉州”平台为智慧服务载体,推动“数据服务”替代“人工预定”,实现导游执业与市场需求精准、有效对接。

该平台深度整合全市文旅资源,创新开发了AI智能导游、个性化行程推荐、电子导览等智能化功能模块,让游客能够轻松体验世遗文化、品味闽南美食、感受非遗魅力。平台通过构建文旅产业大数据分析,不仅提升了游客的智

慧化出游体验,更为文旅管理部门提供了精准的数据支撑和决策依据,有效推动了泉州文旅产业向数字化、智能化方向发展,为打造“海丝文旅名城”注入强劲的科技动能。

“一站式”方便游客维权

我市依托12315平台建立“一站式”投诉处置体系,制定《旅游投诉责任清单》,在景区设立消费维权站点,推行“跨部门联动+市县乡三级响应”机制,实现投诉案件“即时交办、快速处置”。对“欺客宰客”“强制消费”等行为实行“露头就打、典型曝光”。

同时,建立舆情监测预警机制,对“不合理低价游”“虚假宣传”等敏感问题实时追踪、源头管控,确保舆情处置“早发现、早介入、早化解”,全力维护泉州文旅品牌形象。

知敬畏守底线 “廉”心护初心

本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员吴建南 文/图)5月27日,丰泽区城管局召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会,切实推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。会议通报一些违反中央八项规定及其实施细则精神典型案例,特别是城市管理综合执法领域失管失责、层层加码等典型案例,并以案释读,剖析透问题的性质、危害、原因、教训、代价等。

会议结合目前正在推进的城市管理执法规范工作,解读《住房和城乡建设部关于印发城市管理执法行为规范的通知》《福建省城市管理执法行为规范(试行)》等,重点围绕执法程序、着装规范、用语标准、监督机制等展开学习。同时,剖析近3年以来行政执法领域典型案例,深入分析执法不够规范等问题带

来的后果。

为切实发挥学习教育警示、促改作用,会上还组织观看警示教育片《利剑护航自贸港II》第一集《惩治工程腐败》。

本次会议学习教育内容丰富,警示教育案例令人警醒、发人深思,收到了良好的警示教育效果,进一步强化全体干部职工的纪律规矩意识,守住拒腐防变思想防线。

会议要求,全体干部职工要对照典型案例,检视自身存在的问题不足,在反躬自省中以案为戒、以案促学、以案促改,始终做到心有所畏、行有所止。

大家纷纷认为,本次警示教育叩击了心灵、撼动了灵魂,在日常工作生活中,一定要时刻把廉洁自律放在心中,自觉遵守中央八项规定精神,坚决抵制各种不正之风,永葆清廉本色。



城管深入学习,强化纪律规矩意识。

实操演练提高处置能力



本报讯 (融媒体记者王金植 通讯员吴建南 文/图)5月27日,丰泽区城管局举行“海丝先锋”抢险救灾党员突击队应急演练专题培训会,提升防汛救灾应急处置能力。

培训会深入学习贯彻习近平总书记关于充分发挥共产党员先锋模范作用的重要指示精神、关于应急管理和防灾减灾救灾的重要论述,传达学习全市“海丝先锋”党员突击队防汛救灾专题视频培训班培训内容,讲解防汛防台风要领等。

本次培训会注重“理论+实践”

的紧密结合,在理论教学的基础上,组织党员干部开展强对流灾害应急综合演练。本次演练科目包括:一是模拟防御极端气象灾害期间,如何清理堵塞在雨水箅子里面的树叶、泥沙等;二是模拟如何消除因洪涝、台风、暴雨等灾害造成树木倒伏、倾斜等安全隐患;三是模拟台风暴雨灾害发生时,如何及时做好积水强排工作。

本次培训会通过理论辅导、现场讲解、实操演练等,切实提高了党员突击队现场快速反应集结处置能力,为实战奠定了坚实的基础。



泉州加开40趟列车

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员姚逸)记者从中国铁路南昌局集团有限公司漳州车务段了解到,为满足端午假期增长的客流出行需求,节日期间在泉州地区加开40趟旅客列车。

其中,泉州站日均增开一趟往返于福州、厦门、深圳等地的夜间动车组列车,并将当日起到站列车时间提早至5时17分,末班到站列车时间延长至0时11分。晋江、惠安站将开往福鼎、龙岩等地的临客列车集中安排在20时至21时的客流高峰时段,全力满足旅客假期出行及返程需求。泉州南、泉州东、泉港站每日固定增开去往福州、厦门、南平等方向的高铁和城际列车,利用“公交化”的列车开行方案,方便旅客快速往返泉州各地区。

端午假期,泉州将举行龙舟竞技系列赛事、“海上泼水节”等传统民俗活动,丰富多元的端午民俗使得泉州文旅市场活力持续强劲,成为旅客出行的热门选择。泉州、晋江、惠安等车站与当地文旅部门合作,在候车室免费发放端午旅游攻略手册,在出站口积极推广“多彩泉州定制公交”“一部手机游泉州”等微信小程序,方便旅客及时获取端午假期旅游出行的最新活动信息和资讯内容;泉州南、泉州东、泉港等车站与属地公交部门建立信息联动机制,加密高铁车站直达热门景点和龙舟赛事举办地点间的公交车班次,开通端午旅游公交专线,实现公铁无缝衔接,畅通旅客假期出行“最后一公里”。

泉州交警发布出行安全提醒

晋江石狮部分道路管制

本报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘)昨日,泉州交警发布端午节交通安全出行提醒,假期群众外出游玩、探亲访友等出行需求旺盛,民俗活动、文旅活动较多,而我市正值汛期,强降雨、强对流等恶劣天气易发多发,提醒群众注意出行安全。需要注意的是,石狮蚶江、晋江安海等地将举行民俗活动,周边道路将进行交通管制。

泉州交警部门将加强重点时段、节点的管控,提高巡逻频次和密度。组织开展端午节期间集中统一行动,采取错时勤务、接力整治、随机抽查、精准拦截等方式,强化定点检查、流动巡查、布控排查,突出涉酒娱乐场所、夜市、民俗活动、城郊接合部、农村地区、代驾服务未覆盖等重点区域和夜间凌晨等重点时段,固化“天天查时时盯”机制,重拳打击酒驾醉驾违法行为。

5月31日,晋江市(安海)第十三届端午民俗活动将在安海举办。在文化节的开幕式及“水上捉鸭”竞技活动期间,晋江交警部门将对活动周边道路实施临时交通管制。管制时间:5月31日12:00—17:30。管制地点:晋江市安海平桥景区。管制措施:安平桥公园兴安路大榕树至金三角路口路段禁止一切机动车和非机动车停放。

5月31日8:00—17:00,石狮交警将对蚶江镇区锦江外线、裕园路北段、滨海路东段、港口大道与滨海路交叉路口(通达一厂路口)、濠江路辅道、石狮大道辅道、莲锦路辅道、蚶江大道辅道、文虎路、港口大道等路段实行交通管制。请有意前往当地的市民游客提前了解具体管制措施,保障出行顺畅。

南安公安暖心警事接连涌现——

5分钟寻回走失男童 1分钟解除自然险情

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红 通讯员郑燕燕 李培珠 陈松华)平凡显初心,细微之处见真情。连日来,南安公安为群众办好每一件小事,倾心解决群众的急难愁盼。

5月24日20时许,官桥派出所民警接群众报警求助称:他与孙子不慎走失,请求帮助。接警后,民警争分夺秒,一边迅速组织警力赶往现场,一边向报警人问清孩子体貌特征及走失位置方向。综合相关信息后,民警立即在官桥镇新华都超市附近以步巡形式进行拉网式搜寻,仅用5分钟,就在超市附近的小道上发现了一名衣着特征符合的男孩,经确认正是走失的男孩,并联系了焦急的爷爷。看到孩子安然无恙,爷爷激动得连声道谢。

5月26日上午8时许,一辆白色电动车行驶至丰州派出所门口时,车辆突发自燃,浓烟迅速从车底窜出,车主却浑然未觉。这惊险一幕被正在值班的辅警小王透过值班室玻璃门看到。小王立即冲出值班室,一边大声提醒车主“快离开,车子着火了”,一边抄起门前的灭火器冲向起火点,短短1分钟便控制住险情。“当时烟已经很浓了,非常危险!”小王回忆道。据悉,此次火情因电动车线路老化引发,因扑救及时未造成人员伤亡和次生灾害。车主后怕之余连连致谢:“多亏这位辅警同志反应快,否则后果不堪设想!”

民警提醒:日常教育中应时刻教导孩子树立安全意识,学会保护自己,遇到困难时主动寻求警察帮助。夏季高温天气易引发电动车自燃,务必定期检查电路电池,避免长时间暴晒充电。